

当代中国和亚洲的电影文化嬗变

张振华（复旦大学）

电影同其他艺术的重要区别之一，在于它可以上升为一种涵盖全人类的文化形态。电影是商品，是艺术，更是文化；而绘画、诗歌、雕塑虽然可以对一代文化产生影响，却难以将其触角延伸到经济、政治、宗教、艺术、科学、新闻、法律、道德等文化系统的各个领域，自身构不成文化（例如“绘画文化”、“诗歌文化”等）。正是在这个意义上，我们便具备了从文化的角度考察东方电影嬗变的可能性。

所谓东方文化——或曰亚细亚文化——大抵由以华夏文化为中心的东亚圈，以印度文化为中心的南亚圈和以阿拉伯文化为中心的西亚北非圈三大板块组成。在东亚文化圈内，日本文化堪称重要一翼，且与中国文化有着源远流长、交融互补的密切关系，（例如日本电影早于中国，日本戏剧也是中国现代话剧之母）。

就艺术电影而言，东西方文化之差异，主要体现在东方较注重以“戏”为本、以“影”为手段的准则，如中国（包括台湾、香港）最初把电影叫作“影戏”；而发明电影的法国乃至整个西方，在电影尚未跻身艺术之列时则称其为“活动摄影”——两种称谓，生动地凸现了不同文化背景下电影本体论的不同：一种是以叙事和剧作结构为基础的叙事本体论，另一种是以影象和镜头构成为内核的影象本体论。在我看来，印度、埃及等亚细亚地区或多或少都存在“影戏”传统，其电影较注意戏剧冲突和形象的完整性，表演上有“做戏”的痕迹，而不太注意对电影本性的执着探索。日本称之为“映画”是个特例，其电影审美观比较接近西方。由此出发，中国电影逐渐形成了重教化、轻艺术的“影以载道”传统。即使像《神女》、《马路天使》、《一江春水向东流》、《祝福》等优秀现实主义影片，也大多强调“唤醒民众，改造社会”的政治一文化功能，导致了后来公式化、概念化倾向的恶性发展。这种心理传统的惯性力量是不可低估的，甚至在最新推出的历史巨片《始皇帝暗杀》里也有流露：为了突出巩俐扮演的赵姬这一虚构人物，影片围绕着她结构剧情，并让她贯穿全片，因而削弱了高渐离、吕不韦等人物形象，使“风萧萧兮易水寒”的悲壮诀别气氛大打折扣；同样，为了出“戏”、出“情”，导演还让嫪毐带上几分有爱心、有智慧、有魄力的正面色彩……尽管影片的服饰、美工、道具力求恢宏逼真，结果还是在历史真实与艺术虚构的关系的把握上留下了不少遗憾。我认为这正是中国影戏传统在陈凯歌潜意识中的不自觉反映。

当然，中国电影真正回到纯粹的银幕形象，还是本世纪来从陈凯歌、张艺谋他们的文化反叛行为开始的。“文革”后，吴贻弓等中年导演率先引进巴赞的纪实电影美学思想，“丢掉戏剧的拐杖”，大胆尝试长镜头实景拍摄、同步录音等电影新语言，推出了《城南

旧事》、《老井》、《人到中年》等令人耳目一新的作品。陈凯歌等“第五代”更在宏观的哲学意蕴中，将大量隐喻、象征、暗示连同创作者强烈的反思、忧虑和寻根意识一起，运用超凡脱俗的电影化镜语造型手段，以《黄土地》、《盗马贼》、《黑炮事件》、《蓝风筝》、《秋菊打官司》、《二嫫》、《大红灯笼高高挂》等一大批流光溢彩的佳作，再一次为习惯于看完整“影戏”的观众提供了全新的审美欣赏经验，开拓了中国电影文化多元发展的新局面。

不过，在中国电影观念发生裂变之际，仍然表现出东方深层历史文化的积淀的本质，浸透了浓郁的汉民族特征。举一个例子，关于性描写，西方崇尚人的天性，认为性爱如同穿衣、吃饭一样自然；德国《铁皮鼓》、美国《九周半》、《致命的诱惑》等艺术影片在表现情欲和人性时，常常不受掣肘，有相当暴露的“床上戏”，以使观众色授魂与之余进行超出视听表征的定向思考。东方则讲究含蓄、隐蔽，一般避免直观刺激的性描写。譬如张艺谋的《菊豆》，讲的是偷情——乱伦——弑父的故事，这样一个主题，一定涉及性的萎缩、压抑与渴望。但片中菊豆向杨天青示爱，用的是构思巧妙又无伤风雅的“舔筷子”性感动作；她的服饰随着与天青爱的不断升华而变化，由黄色、蓝色渐变为大红色，喻示着情欲骚动的企盼和欢愉；从吱吱转动的轱辘上迅速滑落的染布作为备受煎熬的人物内心世界的表意符号，映衬着男女主人公性的觉醒和欲的迸发……全片除了“窥浴”有菊豆一背面裸体镜头外，没出现什么暴露性画面，其象征意境之幽远深邃，充分蕴含着华夏文化的韵味。

对刻板、僵化的旧模式冲击尤为激烈的，是中国一批九十年代出现的“第六代”导演。他们在意识形态和经济压力的双重夹缝中，各自保持着边缘化的独立美学风格。其作品如《北京杂种》、《头发乱了》、《木与泪》、《谈情说爱》、《钢铁是怎样炼成的》，大多表现个人情趣、小题材，带有愤世嫉俗或唯美主义等特点，却没有“第五代”那种沉重的忧患感。这方面，姜文的《阳光灿烂的日子》颇具代表性：影片反映的是罡风肆虐的文化大革命，用的却是明朗欢快的基调；导演一手拿笔，一手拿着橡皮，一边讲述象是自己而仿佛是别人的故事，一边又不断地将它抹去，运用虚实结合、色彩变幻等镜语，把一个正处于多梦季节的少年的内心世界描摹得十分空旷、优美，可无形中却隐藏着一丝丝失落和痛苦的情绪。类似的作品还有张元（目前正在东京实验放映）的《东宫西宫》等。这批年轻人孜孜不倦，努力探索着世纪之交电影的影象表现潜力，但他们的极端个人主义和对传统的虚无主义态度，又使其作品每每曲高和寡，难以为大众所接受。而任何反传统文化运动的最终成效，总得取决于芸芸大众的觉醒和支持，因此他们今后将走向何方，还难以预料。

因为没有文化大革命式的政治干扰，台湾电影的文化嬗变要比大陆快一些。在经历了繁荣—衰落期以后，近年来台湾电影时有佳作问世，李安还以《理智与情感》挽回奥斯卡奖多项提名，为亚细亚赢得了声誉。

从七十年代起，台湾就掀起了一场对“常规电影”（主要是琼瑶言情片）的反叛活动。

如《嫁妆一牛车》、《小毕的故事》、《海滩的一天》，直到《悲情城市》、《饮食男女》、《喜宴》，在内容和形式两方面都不再严格恪守有头有尾、情节线索井然的“影戏”传统，特别注重细节、诗意、心理化，同时也不时反映出中国人的民族性格和中华文化的伦理观。杨德昌的《恐怖分子》使观众通过被挤压、分裂的人格形象，体味到都市生活对个人的压抑和所面临的困惑，很有文化省思的现代寓言意味；《搭错车》描写摩天大楼前一群疯狂跳舞的男女，满地都是垃圾杂物，以此表现对现代文明某些产物的鄙视与嘲讽；而侯孝贤的《恋恋风尘》，不仅洋溢着浓郁的乡土气息和淳厚的人情味，对大自然的取景造型也宛如一幅泼墨山水画……海峡两岸彼此隔绝了几十年，但在电影的价值取向和表达手法上却有许多惊人的相似之处，这不能不说这是文化同源、审美心理相通的必然结果。

同大陆、台湾相比较，香港电影似乎较少有对中国文化、历史的强烈反映欲望。长期以来，由于经济背景、政治制度和创作环境的不同，港片受东方文化传统的制约较少，民族伦理观念相对淡薄些，创作自由度很大。香港电影业相当繁荣，被列为世界电影的重要地区。这是大家有目共睹的。

港片在亚洲和国际影坛独领风骚的原因，大抵有二：一是重视电影的商业特性，二是贯彻奉行推陈出新的明星制度。香港制片人非常注重电影的商业效益和娱乐功能，好莱坞的四大法宝（动作性、喜剧性、明星制、系列性）在大部分港片中都有体现。现在的主体观众喜欢领略感官刺激，不耐烦看冗缓费解的文艺片，他们就拍快节奏、强刺激、富于爆炸性的娱乐片。且不说香港首创，现已风靡全球的功夫武打片，象《阿飞正传》和被称为“现代聊斋”的《胭脂扣》，都很重视引人入胜的情节，精致的画面和强烈的动作，将“煽情”作用发挥到极致，以此达到娱乐观众、争取票房的目的。这是大陆和台湾电影人要学习的。我曾批评上海电影公司某些人士，对港式商业片有种“瞧不起、少不了、拍不好”的失衡心理。其实电影毕竟是商品，电影的繁荣必须拥有大量的观众。从这个意义上讲，明星制度对于启动电影市场同样具有不可替代的杠杆作用。弹丸之地的香港，竟不断地推出影、视、歌三栖新人，还竭力吸纳异地人才，从而造就成群星璀璨且层出不穷的优秀演员：从李小龙开始，周润发、梅艳芳、成龙、张曼玉、梁家辉、张国荣、王祖贤、张学友、关之琳、杨紫琼，直到郭富城、金城武，一批又一批能歌善舞、多才多艺的明星，不仅在港、台、大陆为香港电影赢得一代代狂热的影迷，有的还成为日本和亚洲其他地区青少年崇拜的偶像……。

不过我认为香港一些优秀导演、演员（李小龙、徐克、周润发、王家卫等）先后进军好莱坞，是有利有弊，弊大于利。利用美国雄厚的财力和先进的科技手段，固然可以拍出些鸿篇巨制，如吴宇森的《终极标靶》荣获金球奖，《断箭》、《变脸》亦相继引起轰动。可是好莱坞自有它不可更改的文化背景和口味。在这三部近作里，吴宇森拍《喋血双雄》、《英雄本色》时的那种融东方式打片精髓与现代电影技巧于一炉的原创精神不见了，其浪漫风格也在渐渐消失，有的只是我们早看腻了的好莱坞打斗模式和电脑高科技特技。正如当年去美国的让·雷诺阿、罗曼·波兰斯基那样，长时期远离祖国和母体文化，其艺术个

性必将日趋萎缩，这几乎已成为一条规律了，当引以为戒。

与中国（含港、台）新时期电影相映成趣的文化现象，环太平洋地区普遍存在，其中相似点最多的，当推日本。

作为远东地区历史最悠久的日本电影文化，曾有过从《太阳的光环》到《罗生门》、《东京的故事》之辉煌，如沟口健二、黑泽明等大导演和吉永小百合、高仓健等表演艺术家蜚声海外，为广大中国观众所熟悉。嗣后，大岛渚的情欲电影《感官世界》、山本萨夫的政治片《金环蚀》等也令人刮目相看，然而我个人以为大约自七十年代始，随着经济迅速起飞和东宝、松竹、东映三大电影公司的垄断，日本电影逐渐步入纯商业化之怪圈。电影新人的创意遭到压抑，因而在国际影坛上沉寂良久。八十年代中后期，虽有《野麦岭》（山本萨夫）、《楳山节考》（今村昌平）、《泥之河》（小栗康平）等新锐作品偶作异响，总的看来却未走出欲振乏力的困境。

到了九十年代，正当人们感叹日本电影没希望了之时，奇迹发生了：一九九五年岩井俊二的《情书》夺得柏林电影节最佳亚洲电影奖。一九九六年周防正行的《我们来跳舞》创下十六亿日元票房，囊括了日本电影艺术科学学院十三项奖，并在美国吸引了六十万人次的观众；同年东阳一的《图画中的村庄》则获柏林电影节银熊奖。一九九七年更是日本电影史上值得骄傲的一年，除了轰动国内外、影响极深远的《失乐园》（森田芳光）外，北野武的《焰火》夺得五十四届威尼斯电影节金狮奖；今村昌平的《鳗鱼》荣获五十届戛纳电影节金棕榈奖；年方二十五岁的河濑直美则以《燃烧的朱雀》获戛纳“金摄影机奖”……。日本电影的再度崛起有两个表征，一为在传媒企业支持下一些才华横溢的新生代导演脱颖而出（如河濑的《朱雀》得到卫视WOWOW、东阳一的《不再托腮帮》得到ATG的资助），二为中老年导演作品的年轻化（如今村昌平九十年代拍出《鳗鱼》）。此种现象之产生，既有西方文化，特别是好莱坞电影冲击的影响（如九五年起美国院线进入日本市场，使国内影院激增到两千余家，不少小型影院为高素质、小制作的日本新生代电影提供了与观众见面的机会），亦有后工业社会导致艺术家创作观念与环境的发生裂变等自身原因。而日本“新生代”在电影语言、美学观点、风格特征方面，同中国的五、六代不乏某些共同点，都比较注意影象表意、散点式叙事和摄影、音声、色彩等电影元素功能的极力张扬。我住舍附近的早稻田大学映画研究会经常展映一些名不见经传的“小电影”，如《毒妇マチルダ》、《麻雀烈王记》等等，大多时间较短，不追求深度感，却很讲究镜头的运动和美学意境。这类实验电影与处于半地下状态的中国“第六代”的作品也有相似之处。或许这正体现了东方文化潜移默化的力量。素以“叛逆”、“超现实”著称的北野武在与法国记者谈及《焰火》时曾说：“我在这部影片里所描写的是诸如爱情和友谊的人间关系，而这些人间关系现在在日本社会已消失殆尽，难怪人们认为这部影片是超现实主义。”他仍然摆脱不了日本传统文化的影响：片中出现大量群鹤飞翔和素描、浮世绘式的画面，便是例证。

再看看《失乐园》。听说该片首轮放映欲罢不能，票房已达二十亿日元，光国内观众

已超过二百万人次，最近韩国也上映了，中国则出版了渡边淳一的小说原著。我来日本后，看到过它的不少“副产品”。如电视连续剧、漫画、录像带以及人们日常会话中的“失乐园”、“爱人”言语等等。作为一部描绘“不伦之恋”的电影，社会反响如此强烈，我想个中原因只能通过审美心理、两性生活、民族习俗和法律道德等多重文化角度去寻找。男主角久木因公司不景气被停止了职务升迁，由此心灰意懒，便到情欲世界寻找安慰；开始是为了消遣，后来跟同样失却家庭性爱的凜子动了真情，他俩反而倍感痛苦与压力，最终酿成悲剧。影片用久木一接到爱人电话就惊惶失措，在妻女面前内疚不安和开车回忆时黑白—彩色交叉互换等艺术手段，生动反映了人物细微的情绪变化；从全新的视角，探索了人性发展与当代社会伦理、道德关系的矛盾冲突；同时也折射出日本泡沫经济的破裂，以及人性的弱点。相信如果在中国或亚洲其他国家公映，《失乐园》也会轰动的，尤其会引起中年人的共鸣。——相反，在美国、欧洲，这部影片的魅力或许将大打折扣。因为欧美的伦理观念与我们不同，婚外恋不足为奇，文艺作品描写性爱开放、大胆得多，男女偷情的舆论压力也要小一些，因此可能觉得不新鲜；当年《克莱默夫妇》等影片，甚至提倡妇女走出家庭，客观上鼓励离婚呢！……

亚细亚另一文明古国印度，有过电影的辉煌历史。无论从影片的数量、观众的人数、票房收入的价值、国人对电影的热爱程度来看，印度都可谓世界上屈指可数的电影大国。可是由于政治、经济相对保守和滞后，印度电影数十年来进步不大，少见当年《流浪者》、《两亩地》那样震撼人心的力作，而且似已形成故事冗长拖沓、情节大同小异（多表现贫富悬殊的曲折爱情），每部影片必“载歌载舞”的陈旧模式，短时期内难以腾飞。

韩国电影烙有深深的民族性，一九八五年反映朝鲜战争后遗症的《キムソルド》等片曾产生影响。九十年代以来随着经济发展，也渐有娱乐化倾向。其现实题材作品常常反映着政治和社会的发展趋势。那部曾震动亚洲影坛的《种女》，则凝重地揭示了高丽文化的底蕴，观众很容易感受到影片对排斥性欢愉、把女性视为传宗接代工具的封建陋习的鞭挞。最近在N H K 电视新闻里看到汉城上千名群众在美国大使馆前集会，由韩国著名电影人士和大明星率领，抗议好莱坞影片充斥市场；政府决定影院须优先放映国产片。这种行为，与其说是为了争取商业利益，不如说是一种精心保护本民族文化的措施。

东方电影文化的勃兴，还表现在近十年伊朗电影的异军突起上。去年在戛纳与《鳗鱼》同获金棕榈大奖的，正是伊朗新电影领袖阿巴斯·基阿洛斯达米的《樱桃的滋味》。此前，另一杰出导演玛哈马尔巴夫的《萨拉姆的电影》九五年首映曾引起倾国轰动；阿巴斯的《橄榄树下的爱情》九六年获欧洲电影节大奖；《使者和水》、《尘土》等作品也得过伦敦电影节多项奖。正如黑泽明的《罗生门》五一年在威尼斯获奖把日本电影推向世界一样，上述影片相继获奖也标志着伊朗电影春天的到来，为世纪之交的亚细亚电影注入了新的活力。

自称“电影文化人”的玛哈马尔巴夫说过，电影文化具有一定的能量，足以改变社会形势，甚至可以武力不能比拟的优势，使电影摄影机比武器更有威力。这话有一定道理。

伊朗电影出现的奇迹，源于深厚、独特的伊斯兰文化，具有鲜明的现实主义风格和自我批判精神。如《樱桃的滋味》通过主人公巴狄耶企图拯救一位因负债而准备自杀的年轻人，最后没救成，连自己也决意离开冷酷无情的世界这样一个故事，大胆揭露和批判了伊朗的社会现实。影片以真实世界为表象，以人的精神为意象，把现实与想象掺和得水乳交融，使人联想起毕加索的绘画、莫札特的音乐或罗丹的雕塑；但其结尾却是喜剧式的：为巴狄耶挖坟墓的士兵、摄影组和扮巴狄耶的演员一起谈笑着开车回城去了。此种结尾又生动地体现了伊斯兰宗教文化的特点。阿巴斯的其他作品，如《密闭》描写伊朗革命前后各阶层人士的心态变化，《橄榄树下的爱情》借一对遭家庭阻拦的年轻恋人揭示社会与个人之间的某些对抗因素，《哪里是我朋友的家》透过少年眼睛窥探成人的世界；玛哈马尔巴夫的《特写》则详尽展示“电影疯子”阿里的家庭的困惑、希望和野心……无不从一个个侧面向世人启开了这个神秘而又多彩的国度。特别令人兴奋的是，从八十年代开始，伊朗一下子涌现出几百部新电影，培养了四千多名电影学院毕业生、一百多位电影评论家，伊朗国内对电影的热爱和迷恋达到了高潮；影院常常爆满，已成为当代伊朗文化现象的一大景观；政府则一定程度地放松电影检查制度，并为文化事业拨出专项经费，成立了“法拉比”电影基金——这一切，无疑将促使伊朗新电影进一步繁荣发展，在环太平洋地区和国际影坛上占有越来越重要的地位。

当然，由于伊斯兰教是世界三大宗教中唯一没受到过大破坏、大分裂的宗教势力，它在即将来临的二十一世纪人类文化里究竟将发挥什么样的作用，听说东京外大的几位资深专家学者已有精深的研究，这里就不再赘述了。

（本文得到东京外国语大学小林二男教授、学习院大学鹤间和幸教授、山口大学斋藤匡史助教授的热情帮助，谨此致谢。）

一九九九年一月 于东京

▽筆者紹介

一九四七年生まれ。上海復旦大学助教授、復旦大学芸教理論教研室主任、上海モンタージュ文化芸術進修学院院長、上海電影評論学会理事、上海美学学会秘書長、中国電影家协会会员、中国作家协会上海分会員で著名な映画・映像文化研究者。

主要編著書:『第三豊碑——電影符号学綜述』『当代美学与中国影视文化』『第五代導演叢書』など多数。

(転記・紹介 小林二男)